

【一家言】

胸有格局立天地

◎向河

在井冈山革命斗争时期,毛泽东曾在黄洋界哨口问一个战士,从这里你能看到哪儿?战士回答,能看到江西和湖南。毛泽东却说,站在井冈山,还要看到全中国,看到全世界。正所谓,大境界才能有大胸怀,大格局才会有大作为。

格局来源于思想境界,有什么样的思想境界,就有什么样的格局。格局大的人,以身许党、夙夜在公。“四有书记”谷文弯腰为民,俯身挡雨,把功名不必在我的“潜绩”,十几年如一日地变成了泽被东山人后的福祉。“中国核潜艇之父”黄旭华老先生,30年没回过老家,一生默默无闻,甘于奉献。名节源于日常,不争名不夺利蕴含着做事成事、做人成仁的大道理。唯有淡泊名利,方能内心平静;唯有荣誉重千,才能有作为。

世有伯乐,然后有千里马。格局大的人,往往甘为人梯,主动做传帮带,当好“铺路石”和“领路人”。做到这一点,需要有慧眼识人的睿智、乐见其成的雅量、着眼全局的胸怀。燃烧自己、照亮别人,为他人的成长加油鼓劲、助力喝彩,历来为人们所敬仰和称道。正因为如此,人梯这个称号才显得那么崇高、那么弥足珍贵。

比海洋更宽广的是天空,比天空更宽广的是人的胸怀。格局大的人,闻过则喜,知过不讳,改过不悛。面对别人的批评能够以空杯心态谦虚接受,时刻思考自己还有哪些不足,还能如何改进提高。陈云说过,“有钱难买反对自己意见的人”,他自己“特别喜欢听‘坏话’”,原因就在于,“‘坏话’其实大部分是老实话。是写字台上的头条新闻”。反对的意见、刺耳的声音,往往是解决问题和改进工作的良方。虚心接受批评最能彰显一个人的气度,也能让一个人得道多助、行稳致远。

格局是一个人的眼界和气质,是看待人生的态度和方法,是思考问题的层次和高度。格局高低决定一个人能走多远、行多稳,干多大的事、挑多重的担子。井底之蛙,看到的只是井口大的天;飞过天空的小鸟,才知道世界的广袤。格局有多大,舞台就有多大。心无大志大局者,只会蔽帚自珍、画地为牢、锱铢必较,常常怨天尤人、牢骚大盛,受困于围城之中,难以在道阻且长的人生路上披荆斩棘、所向披靡。

人生天地间,长路有险夷。新征程上,不可能都是平坦的大道,将会面临更多重大挑战、重大风险、重大阻力、重大矛盾,要想在事业上有所作为,必须拥有大格局。只有将小我融入大我,责任扛在肩上,人民放在心中,不戚戚于贫贱,不汲汲于富贵,方能让自己的格局不断变大,心胸放宽变广,凝聚起不惧挑战、攻坚克难的勇气和力量。

【街谈】

体育培训要扩容更要提质

◎龙敏飞

当下,出于强身健体、锻炼意志、体育中考等原因,越来越多的学生正将更多课余时间用于校外体育培训。不过笔者多地走访发现,体育类培训班火爆的背后,也存在培训师良莠不齐、培训课程随意任性等乱象。青少年体育培训行业如何从“野蛮生长”走向高质量发展,是当前亟须探讨的课题。

篮球、羽毛球、游泳、乒乓球、冰球、滑雪、击剑……当下社会,对孩子来说总有一款体育培训项目在等着他。体育培训带来的利好显而易见:在身体上,可以明显增强孩子们的身体素质,避免出现更多“小胖墩”;在精神上,可以磨砺孩子们的意志,提升他们的综合素养。因为种种利好,再加上体育进入中考、高考渐成风尚和“双减”政策的推进,体育培训市场的火爆呈现出欣欣向荣的姿态。

一个行业的火爆与景气,也往往会伴随着一定的问题,对体育培训行业而言也是如此。如今,市场上的体育培训有点“野蛮生长”。一些培训机构没有固定的场地,存在一定安全隐患;一些培训机构没有专业师资力量,都是“草台班子”;一些体育项目缺乏行业标准,教学不够规范,甚至一些培训机构本身的注册都是有问题的……体育培训好比一块“唐僧肉”,很多人都想吃上一口,这也导致这一行业呈现出鱼龙混杂的局面。

任何一个行业的健康发展,都必须有配套的、健康的、安全的机制。若是任由上述状态肆意发展,很可能会带来多重负面影响。比如,外界对体育培训市场失去信任,甚至一些家长会建议取消体育挂钩中高考。这些,显然不是体育培训相关方愿意看到的。因此,对于体育培训的规范管理,势在必行。

体育培训的扩容已经是大势所趋,但在提质方面还需做好多方面的工作。在场馆场地方面,可以充分盘活地方资源,或提升一些公共体育场馆的使用率;在培训机构师资方面,要严格监管,让体育培训机构正规合法;在体育项目标准方面,也应及时地补短板强弱项;在注册方面,更要严格把关,确保体育培训机构的专业性。对于家长来说,也要有一定的甄别意识,敢于查看相关体育培训机构的资质,不要轻易相信推销人员的花言巧语。

体育的价值不只是强身健体,提升身体素质,更在于培养与锻炼青少年的责任感、意志力、团队精神、吃苦耐劳精神等。体育培训是一个大有可为的市场,在其不断扩大的现实下,也必须将提质工作做好,如此才能让这一市场更加健康积极,也才能更好地助力青少年全面发展、健康成长。

北疆观察

跑起来,鼓足干劲大抓招商

——“开局就是决战、起步就是冲刺”系列谈之二

◎籍海洋

只有在招商引资上先人一步、主动出击,让更多的项目落地内蒙古,让更多的资金投入内蒙古,才能在新一轮竞争中跟上节奏、成功突围,取得大进展、实现大发展

全国各地都在争分夺秒抓招商引资,竞争非常激烈,只有在行动上先人一步、主动出击,让更多项目落地内蒙古,让更多资金投入内蒙古,才能在新一轮竞争中跟上节奏、成功突围,取得大进展、实现大发展。

内蒙古横跨三北,毗邻八省,北与蒙古国、俄罗斯接壤,靠近京津冀、东北等中心市场和出海口,是环渤海地区的腹地和东北经济区的重要组成部分,也是华北连接大西北的经济通道,良好的区位优势为广大投资者提供了更加广阔的发展空间;同时,内蒙古又有国家政策支持、土地、煤炭、“绿电”、产业等多重优势,能够为引进优质商业资源带来更多可能。抓好招商引资工作,必

须打破路径依赖、思维定势、工作惯性,跳出“老套路”,牢固树立大抓招商、大抓开放的鲜明导向;必须利用好自身优势、创新招商形式、激发招商潜能,为做大经济总量、提升发展质量提供有力支撑。

哪里营商环境好,企业就往哪里走,资金就往哪里流,项目就在哪里建。招商引资关键是要打造聚人气、拢人气的良好环境,把内蒙古的正面形象立起来。呼和浩特将奶业振兴融入乡村振兴一体化推进,在优化引资环境中招商、补链条;包头市推出100条新政,针对营商环境“病灶”,开出组合式“药方”;赤峰市创建招商品牌,推行重点项目随时签约模式,形成“长

流水、不断线”签约的招商格局……全区各地用实际行动证明,一流的营商环境等不来、喊不来,必须靠自身来营造、来建设。以更大决心、更实举措、更大力度优化营商环境,真心实意为企业排忧解难,让企业家“有钱赚”、吃下“定心丸”、成为“座上宾”,把企业家当成“自家人”,更多“金凤凰”就会愿意来、留得住、发展好,我区招商引资这把“火”就能烧得更旺,商气人气就会聚得更浓。

百舸争流千帆竞,借海扬帆奋者先。站在新的起点上,让我们铆足劲、上满弦、拉满弓,动起来、快起来、跑起来,在招商引资上花大力气、下真功夫,让招商引资从上到下都“热”起来。坚持全区“一盘棋”,各地比学赶超一起干,不拘一格大胆探索实践,以“开局就是决战、起步就是冲刺”的姿态加压奋进、真抓实干,以招商引资全面“飙红”助力内蒙古高质量发展实现“满堂红”。

画里有话



举报监督

中央网信办举报中心近日公布的数据显示,2022年,该中心指导全国各级网信举报工作部门、主要网站平台受理网民举报色情、赌博、侵权、谣言等违法和不良信息1.72亿件,同比增长3.6%。

新华社发 王鹏 作

【洞见】

勇于锻造斗争风骨

◎韩笑

和斗争的精神。

犯其至难,方能图其至远。我们也要清醒认识,推进中国式现代化,实现中华民族伟大复兴,不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,必须勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。前进道路上,广大党员干部要坚定斗争意志,敢于直面风险挑战,以坚如磐石的意志和无畏的勇气,迎难而上、一往无前,努力克服能力不足、本领恐慌,积极投身斗争一线,善于在斗争中学会斗争,牢牢掌握斗争

主动权,以顽强斗争精神、高超斗争本领,奋力在新的赶考之路上交出优异答卷。

斗争是一门艺术,不是与生俱来的,必须经受过严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练。要敢于斗争、善于斗争,胸怀“国之大者”,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,做政治上的“明白

人”“老实人”。要注重实践锻炼,积极投身乡村振兴主战场、基层治理第一线、改革发展最前沿,多在“风吹浪打”、“硬骨头”中见世面、长才干、壮筋骨。要强化专业训练,不断丰富专业知识,提升专业能力,培养专业精神,努力成为本职工作领域的行家里手,为时代进步增添亮丽底色,为社会发展注入奋进力量。

精雕细琢方成美玉,千锤百炼堪为利器。敢于斗争、善于斗争,是党和人民不可战胜的强大精神力量。向着新目标,奋楫再出发,让我们始终坚持“明知山有虎,偏向虎山行”的斗争姿态,拿出“踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发”的顽强意志,克服不愿斗争的“软骨病”、不敢斗争的“恐惧症”、不会斗争的“无能症”,坚定不移沿着中国式现代化这条强国建设、民族复兴的唯一正确道路阔步前进。

【来论】

做足做活做精彩“土特产”文章

◎余志勇

有力保障。

何谓“土特产”,简单而言是指来源于特定区域、已有一定知名度的农产品或加工产品,主要包括特色种植、特色养殖、特色食品、特色手工业产品。近年来,虽然农产品品牌数量快速增长,品牌效益显著提升,但多而不精、大而不强仍是发展瓶颈。这就需要因地制宜,根据当地自然资源,加快建设富有特色、规模适中、带动力强的特色产业集聚区,推动产业融合发展,助力

特色产业从“小而散”向“大而强”转变,从而更好地掘得源头活水。

人无我有、人有我优,品牌赋能可以更好促进乡村产业提档升级,优化市场供给,提升农产品价值。从“有没有”向“好不好”升级,广大消费者更加看重品牌、重质量、求个性,适应消费需求转型,实现更高水平的供需平衡,需要“土特产”突出特色,打出品牌。要通过“特”字赋予农产品更多的文化底蕴、发展活力和改革创新的广证,找到激发其自身

共有精神家园

芳林新叶催陈叶 流水前波让后波

【出处】

(唐)刘禹锡《乐天见示伤微之、敦诗、晦叔三君子,皆有深分,因成是诗以寄》

【原典】

吟君叹逝双绝句,使我伤怀奏短歌。世上空惊故人少,集中惟觉祭文多。芳林新叶催陈叶,流水前波让后波。万古到今同此恨,闻琴泪尽欲如何?

【释义】

诗题中的“乐天”即白居易;“见示”是告诉我的意思,指刘禹锡自己。根据诗题和首句可知,白居易因感伤好友元稹(字微之)、崔群(字敦诗)、崔玄亮(字晦叔)相继去世,写了两首绝句给刘禹锡。刘禹锡看后,又写了这首诗作为酬答。

该诗颈联“芳林新叶催陈叶,流水前波让后波。”本义是:春天万物复苏,芳菲的林木新长出的叶子催促着老叶凋落;奔流的河水,前面的波浪低落让位给后面的波浪。这里的“陈叶”“前波”可指已经逝去的好友,也引申指旧事物;“新叶”“后波”可指晚辈,也指新事物。诗人借对树木和流水四季变换、新旧交替的景物描绘,告诉我们新陈代谢是不以人的意志为转移的自然规律,生生死死亦是必然,藉此慰人慰己。

诗人刘禹锡是改革派,不怕打击、不怕失败,直面人生,勇于斗争。这首诗摆脱了一般悼亡诗的感伤情绪,在生动形象的比喻中,蕴含着深刻的哲理警示,表达了诗人积极向上、乐观洒脱的人生态度。

【启悟】

新旧事物之间不是截然对立、毫无关联的,新与旧是一对历史的、发展的、辩证的概念。新事物,既脱胎于旧事物,又换骨超越于旧事物。它具有蓬勃旺盛的生机活力,契合事物发展客观规律,顺应历史前进潮流。只有拥抱新事物,并在新旧交替中把握好否定与肯定、继承与创新、破局与开局的关系,才能让“新叶”茁壮、“后波”澎湃。

新,意味着广阔机遇,预示着无限潜力。小到个人,大到国家,何以达成既定目标,何以突破发展瓶颈?答案唯有解放思想,敢为、敢闯、敢干、敢首创。改革开放40多年来的实践证明,正是因为我们敢闯敢干的勇气和自我革新的担当,不断推陈出新,最终闯出了一条新路、好路,实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。当前,从大数据、云计算、人工智能、区块链到节能环保、生物育种、新能源、新材料,从电商网购、数字经济到远程办公、线上诊疗……不同岗位、不同战线的拼搏奋斗,各行各业、方方面面的创新创造,让我们的国家生机无限、活力四射。

党的二十大报告强调,“开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势”。这四个“新”字,不仅昭示着我国经济发展的广阔空间和巨大潜力,也清晰指明了我们推动高质量发展的方向和路径。新征程上肩负新任务,我们唯有继续以逢山开路、遇水架桥的开拓精神,牢牢抓住创新这个关键变量,不断开辟人无我有、人有我新的“新领域新赛道”,才能以新技术、新产业、新业态、新模式,培育壮大新动能,形成发展新优势。

春潮澎湃,激荡万千气象。我们迎着春光启程,在改革创新上早人一步,以时不我待的奋进姿态抢占发展制高点,定将打开高质量发展的无限可能,赢得主动、赢得优势、赢得未来。(哈丽琴)